
Aus der Gemeinderatssitzung vom 24.01.2022 
  

Bürgerfragestunde 

 
Sanierung der Feldwege 
 
Beim letzten Hochwasser im vergangenen Jahr wurden zahlreiche Feldwege in Mit-
leidenschaft gezogen. Aus der Mitte der Zuhörer wurde darauf hingewiesen, dass 
noch Feldwege beschädigt sind, die im Frühjahr von den Landwirten dringend benö-
tigt werden. Bürgermeister Reichert erinnerte daran, dass die Gemeinde nach dem 
Hochwasser 100.000 € an Sofortmaßnahmen investiert hat. In der kommenden Sit-
zung soll ein Paket von Maßnahmen für die Sanierung von Feldwegen vorgestellt 
werden, die dann Zug um Zug umgesetzt werden.  
 
 

DigitalPakt Schule 

- Zustimmung zum weiteren Ablauf 
 
Mit dem DigitalPakt Schule wollen der Bund und die Länder die Leistungsfähigkeit 
der digitalen Bildungsinfrastruktur an Schulen stärken. Die Gemeinde hat aus diesem 
Programm 110.100 € bewilligt erhalten, der Eigenanteil der Gemeinde liegt bei 
27.525 €. Die Maßnahmen müssen bis zum 31.12.2024 abgerechnet werden. För-
derfähig sind alle Mittel, die im Klassenzimmer genutzt werden, so z.B. mobile End-
geräte, Medientische, Projektionstafeln und Verkabelungen in den Klassenzimmern. 
Um die Fördermittel zu erhalten, muss von der Schule ein Medienentwicklungsplan 
erstellt werden. Auch wenn man bis Ende 2024 Zeit hat, möchte die Schule bereits in 
diesem Jahr erste Beschaffungen tätigen. Der Gemeinderat beschloss, die Beschaf-
fung aus dem DigitalPakt Schule entsprechend der zugesagten Fördersumme von 
bis zu 110.100 € und einem Eigenanteil von 20 % grundsätzlich zu unterstützen. Er 
stimmte der weiteren Vorgehensweise zu.  
 
 

Gemeindehaus Bachstraße 

- Vergabe von Gewerken 
 
Damit die Vereine wieder in das Gemeindehaus in der Bachstraße einziehen können, 
sind Brandschutzvorgaben einzuhalten. Hierzu wurden verschiedene Gewerke aus-
geschrieben.  
 
Der Gemeinderat vergab nachfolgende Arbeiten an den jeweils annehmbarsten An-
bieter: 
1. Sanitär- und Heizungsarbeiten: Fa. Lachmair, Ummendorf zum Preis von 

9.293,90 €. 
2. Elektroarbeiten: Fa. OX Elektro, Ochsenhausen zum Preis von 35.977,57 €. 
3. Tischlerarbeiten: Fa. Hörnle, Ummendorf zum Preis von 15.844,85 €. 
4. Gerüsttreppe: Fa. Kaufmann, Kißlegg zum Preis von 25.109 €. 
5. Rohbauarbeiten: Fa. Forstenhäusler, Biberach zum Preis von 14.257,39 €. 
 
Die Putz- und Malerarbeiten sowie die Bodenausbesserungsarbeiten müssen auf-
grund der geringen Auftragssumme nicht ausgeschrieben werden. 
 



Dem Gemeinderat war es wichtig, dass die Arbeiten zügig fertiggestellt werden, da-
mit die Vereine wieder das Gemeindehaus nutzen können. Architekt Eichner wird 
den Termin mitteilen, sobald der Bauzeitenplan vorliegt.   
 
 

Planung einer weiteren Kindergartengruppe beim ev. Kindergarten Villa Regen-
bogen 

- Vorstellung der ersten Skizzen 
 
Die neu erstellte Kindergartengruppe der Katholischen Kirche ist seit November 2021 
geöffnet und wird zum Ende des Kindergartenjahres bereits bis zum letzten Platz ge-
füllt sein. Der Gemeinderat hat daher beschlossen, in Fischbach einen Waldkinder-
garten einzurichten. Erste Anfragen sind bereits eingegangen und die Gemeindever-
waltung hofft, dass die Einrichtung bereits in diesem Kindergartenjahr ab September 
geöffnet werden kann. In den letzten beiden Dekaden hat es sich gezeigt, dass der 
Bedarf an Kindergartenplätzen aus mehreren Gründen steigt. Daher ist davon auszu-
gehen, dass in absehbarer Zeit weitere Kindergartenplätze benötigt werden. Es sol-
len daher frühzeitig Überlegungen angestellt werden, um rasch reagieren zu können. 
Neben dem Bau eines zweiten Waldkindergartens gibt es noch die Möglichkeit, an 
den evangelischen Kindergarten eine weitere Gruppe anzubauen. Von Seiten der 
Verwaltung bestand die Überlegung, für den Anbau ein Baugesuch genehmigen zu 
lassen, um bei Bedarf sofort bauen zu können. Nachdem das Gebäude der Ge-
meinde gehört, müsste die Gemeinde die Kosten für den Anbau tragen. Architekt 
Munz wurde gebeten, eine Machbarkeitsstudie zu erstellen, die er in der Sitzung vor-
stellte. Ein weiterer Gedanke war, in diesem Zusammenhang auch den bestehenden 
Kindergarten energetisch zu sanieren. Herr Munz rechnete für den Anbau nach einer 
groben Schätzung mit Kosten von 1,7 Millionen Euro. In diesem Betrag ist die Hei-
zung nicht enthalten, auch kein Mobiliar und auch keine Kosten für eine energetische 
Sanierung des Bestandsgebäudes.  
 
Die Planung kam im Gemeinderat positiv an, jedoch muss bei den Kosten auch die 
finanzielle Leistungsfähigkeit des Gemeindehaushaltes betrachtet werden. Der Ge-
meinderat vertagte die Entscheidung bis zur Gemeinderatssitzung im März 2022. Bis 
dahin sollen belastbarere Zahlen vorgelegt werden. Die Planung ist mit der evangeli-
schen Kirche, die die Trägerschaft hat, abgestimmt.  



 
 
 

Bürgermeisterwahl 

- Entscheidung über die Durchführung und Organisation einer öffentlichen Bewer-
bervorstellung unter Corona-Bedingungen 

 
Am 02.02.2022, 18 Uhr endet die Frist zur Einreichung von Bewerbungen zur Bürger-
meisterwahl. Die Bewerbungen werden anschließend vom Gemeindewahlausschuss 
geprüft und zugelassen. Der Gemeinderat kann Bewerbern die Gelegenheit geben, 
sich den Bürgern in einer öffentlichen Versammlung vorzustellen. Ob und in welcher 
Form diese durchgeführt wird, liegt im Ermessen des Gemeinderats. 
 
Der Gemeinderat war sich einig, sowohl in Ummendorf als auch in Fischbach eine 
Bewerbervorstellung durchzuführen. Aufgrund der einzuhaltenden Abstandsvorschrif-
ten können in der Gemeindehalle ca. 100 Personen und in der Gemeindehalle Fisch-
bach ca. 40 Personen an einer Bewerbervorstellung teilnehmen. Es ist daher vorge-
sehen, dass sich die Einwohner zu einem bestimmten Zeitpunkt um einen Platz be-
werben können und die Plätze dann verlost werden. Um möglichst vielen Interessier-
ten zu ermöglichen, sich über die Bewerber zu informieren, sollen in Ummendorf und 
Fischbach jeweils zwei Veranstaltungen angeboten werden, nachmittags und 
abends. Die Bewerbervorstellung in der Gemeindehalle Ummendorf findet am Frei-
tag, 11.02.2022 und in der Gemeindehalle Fischbach am Samstag, 12.02.2022 statt. 
Zudem ist eine Liveübertragung der Vorstellungen geplant. Nach der Vorstellung der 
Bewerber können Fragen gestellt werden. Die weiteren Informationen zum Ablauf der 
Bewerbervorstellungen werden im kommenden Mitteilungsblatt bekannt gegeben.  
 
 



Stellungnahme zu Baugesuchen 

 
Der Gemeinderat stimmte nachfolgenden Baugesuchen zu und stellte das Einver-
nehmen her: 
- Anbau eines Kaltwintergartens auf dem Grundstück Fischbacher Straße 19/1 
- Neubau eines Einfamilienhauses mit Doppelgarage auf dem Grundstück Heiden-

gäßle 13 
- Neubau eines Einfamilienhauses mit Einliegerwohnung, Carport und Garage auf 

dem Grundstück Heidengäßle 18 
- Sanierung des Wohnhauses Jahnweg 2 
- Nutzungsänderung eines Raumes in der Wohnung für ein Friseurgeschäft auf 

dem Grundstück Siedlungsweg 8 
 
 

Beschaffung von zwei Feuerwehrfahrzeugen  

- Anpassung der Anmeldung nach ZFeu 
 
Der Gemeinderat hat beschlossen, für die Freiwillige Feuerwehr, Abt. Ummendorf ein 
Transportfahrzeug und für die Abt. Fischbach ein neues Feuerwehrfahrzeug zu be-
schaffen. Im Haushaltsplan sind hierfür 20.000 € zu wenig eingestellt. Der Gemein-
derat beschloss, diese 20.000 € für die Beschaffung freizugeben. 
 
 

Verschiedenes 

 
Impftermin am 02.02.2022 in der Gemeindehalle Ummendorf 
 
Bürgermeister Reichert bedankte sich bei Frau Rektorin Schwarz für die Organisation 
des erneut von der Schule organisierten Impftermins am 02.02.2022 in der Gemein-
dehalle Ummendorf 
 
 


